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Συνεισφορά στις εισηγητικές τοποθετήσεις της 2ης ημέρας στο 
πλαϊσιο διημέρου εκδηλώσεων που διοργανώθηκε στις 4-5/4/25 
στο κατειλημμένο κοινωνικό κέντρο «Ζιζάνια» από πρωτοβουλϊα 
ομάδων και συνελεύσεων της κοινότητας της κατάληψης. 

 
 

Περί «μιαρότητας» 
για τη διασφάλιση της «υγείας του 

εθνικού κοινωνικού σώματος» 
 
 
 
 

 
Σαν περιβάλλον, η περϊοδος 2010-2012 θα πρέπει μάλλον να εξεταστεϊ ως ένα πεδϊο έκρυθμων 

κοινωνικών αντιθέσεων, όπου εφαρμόστηκαν πιο πειραματικά μια σειρά από κατασταλτικά εργαλεϊα και 
τεχνικές διακυβέρνησης. Κατασταλτικά εργαλεϊα που επιχειρούσαν να επιβάλουν και να μονιμοποιήσουν 
ένα συνολικότερο κλϊμα φόβου, κάτι που αποτυπώνεται και στην διευρυμένη χρήση της μεθοδολογϊας 
της δημοσιοποϊησης φωτογραφιών και προσωπικών στοιχεϊων συλληφθέντων και υπόπτων διάφορων 
υποθέσεων, οι οποϊες εξυπηρετούσαν το αφήγημα μιας διαρκούς απειλής. Μέσα σε αυτό το κλϊμα 
κανονικοποϊησης της διαπόμπευσης, έρχεται και η δημοσϊευση των φωτογραφιών των οροθετικών 
γυναικών, στο πλαϊσιο μιας επικήρυξης που στόχευε κυρϊως στην οροθετικότητα ως απειλή 
«υγειονομικής βόμβας», χωρϊς να εϊναι η μόνη τέτοια έκφραση εξουσιαστικής επιβολής. Από την άλλη, 
όμως, αποτελεϊ μια κϊνηση της κρατικής εξουσϊας με σκοπό να εγεϊρει τα πιο σάπια αντανακλαστικά της 
ελληνικής κοινωνϊας, η οποϊα επιβεβαϊωνε και συνεχϊζει να επιβεβαιώνει με «θαυμαστή συνέπεια» όλα τα 
εθνικοπατριαρχικά πρότυπα. Η πατριαρχϊα μπορεϊ να αποτελεϊ ένα σύστημα επιβολής και επιβεβαϊωσης 
της εξουσϊας στη βάση των έμφυλων διαχωρισμών, δεν εξαντλεϊται όμως σε αυτούς, αλλά επεκτεϊνεται, 
αναπαράγεται και διαιωνϊζεται και σε άλλα τμήματα και εκφράσεις του εξουσιαστικού πλέγματος, όπως 
το έθνος και το κράτος. Με τη συγκεκριμένη περϊπτωση να συγκεκριμενοποιεϊται στην «αγϊα ελληνική 
οικογένεια» ως βασικό στοιχεϊο στο αφήγημα του έθνους και την κρατική πολιτική ως μέθοδο διαχεϊρισης 
και ελέγχου του πληθυσμού. 

 
Ως τεχνολογϊα διακυβέρνησης, η κατάσταση εξαϊρεσης βάζει στο στόχαστρο μια σειρά 

κοινωνικών υποκειμένων, τα οποϊα δεν θέτει σε οριστικό αποκλεισμό, αλλά σε ένα κατώφλι οριοθέτησης 
του «κανονικού» από το «αντικανονικό», του «αποδεκτού» από το μη «αποδεκτό». Πέρα από τις κοινωνικές 
ομάδες/κατηγορϊες που βρϊσκονται σταθερά σε καθεστώς εξαϊρεσης (μετανάστ(ρι)ες, ρομά, 
μουσουλμανικός πληθυσμός της ανατολικής Θράκης, αντάρτισσες, ταραξϊες κ.ά.), στην κατάσταση αυτή 
μπορούν να περιπέσουν διάφορα κοινωνικά υποκεϊμενα που, λόγω της απόκλισης ή της αντϊστασής τους, 
αντιμετωπϊζονται ως πρόβλημα ή κϊνδυνος. Από την άλλη, διατηρεϊται η πιθανότητα ένταξης ή 
επανένταξης, εφόσον υπάρξει ανταπόκριση στις κυρϊαρχες νόρμες, συμμόρφωση στις υποδεϊξεις, 
πειθάρχηση στις διαταγές. Σε κάθε περϊπτωση, η συνεχής επϊκληση ενός εθνικού σώματος που, ανάλογα 
με την περϊπτωση, απειλεϊται από το «ξένο» και το «μιαρό», τις περισσότερες φορές με το ένα να 
χρησιμοποιεϊται για να ορϊσει το άλλο, μοιάζει με μια επαναλαμβανόμενη ρητορική της εθνικής/κρατικής 
αφήγησης. 

 
Η «μιαρότητα» (σύμφωνα με τον βιολογικό/ιατρικό λόγο της εξουσϊας) εϊναι το κριτήριο που θέτει 

μια κοινωνική ομάδα σε κατάσταση εξαϊρεσης, σε σχέση με την «υγεϊα του εθνικού κοινωνικού 
σώματος», την οποϊα διασφαλϊζει το κράτος με τους ειδικούς του, την αστυνομϊα του, τις τεχνολογϊες 
ψηφιακού ελέγχου και όλο το θεσμικό πλέγμα της υφιστάμενης κοινωνικής οργάνωσης. 



 
Η «υγεϊα του εθνικού κοινωνικού σώματος», ωστόσο, δεν ορϊζεται με θετικό τρόπο, αλλά ως η 

απόρριψη της «μιαρότητας» (με την αφαϊρεση ή τη θεραπεϊα της), δημιουργώντας μια σκόπιμη 
ρευστότητα των ορϊων συμπερϊληψης και αποκλεισμού, το κατώφλι ανάμεσα στο «εντός» και το «εκτός», 
που συνιστά η κατάσταση εξαϊρεσης. 

 
Τα «μιαρά σώματα» ορϊζονται με μια ευρεϊα γκάμα κριτηρϊων: εθνικών/φυλετικών, υγειονομικών, 

προσαρμοστικότητας ή μη, παροχής ή άρνησης συναϊνεσης στις κυρϊαρχες νόρμες και επιταγές κ.ά. 
 
Τα εθνικά/φυλετικά κριτήρια σχετϊζονται με εθνορατσιστικά πρότυπα (του πατριωτισμού, των 

εθνικών ιδεωδών, της φυλής, της ιθαγένειας, της λευκότητας), τους διαρκώς επικαλούμενους «κϊνδυνους 
δημογραφικής και πολιτισμικής αλλοϊωσης», τον «φόβο επιμειξϊας» και φτάνουν μέχρι την υποτϊμηση ή τη 
δολοφονϊα του «Άλλου». 

 
Τα υγειονομικά κριτήρια οργανώνονται γύρω από την έννοια της «υγειονομικής βόμβας», στην 

οποϊα συστηματικά αντιστοιχϊζονται τοξικοεξαρτημένα, άστεγα ή οροθετικά πρόσωπα. Με το υγιές σώμα 
του έλληνα άντρα να απειλεϊται να μολυνθεϊ από το μιαρό της σεξεργάτριας, του τοξικοεξαρτημένου, της 
οροθετικής, των μεταναστών, αλλά και συνολικότερα απ' ό,τι δε χωράει στην κανονικοποιημένη εικόνα 
της ελληνικής οικογένειας. Επιβεβαιώνοντας με αυτό τον τρόπο τη διαχρονική απόπειρα της κρατικής 
εξουσϊας για τη σημειολογική κατασκευή ενός συμπαγούς εθνικού σώματος και της απειλής του από το 
άρρωστο και το μολυσμένο. Μια κυριαρχική έννοια, που δεν εϊναι τυχαϊο ότι την περϊοδο των 
απαγορευτικών μέτρων επϊ covid-19, αντιστοιχήθηκε αρχικά με τους ασυμπτωματικούς φορεϊς και στη 
συνέχεια με τους ανεμβολϊαστους και τις ανεμβολϊαστες. 

 
Η αδυναμϊα ή η άρνηση προσαρμογής και ανταπόκρισης στις νόρμες και στις υποδεϊξεις 

συνιστούν απόκλιση από την κανονικότητα, έτσι όπως αυτή διαρκώς επανακαθορϊζεται, βασισμένη 
ωστόσο πάντα στο τρϊπτυχο πατρϊς-θρησκεϊα-οικογένεια, στην εθνικότητα, τη λευκότητα, την 
αρρενωπότητα. Στοιχεϊα τα οποϊα πιστοποιούν την περιβόητη «υγεϊα του εθνικού κοινωνικού σώματος». 
Στην περϊπτωση των οροθετικών γυναικών του 2012, ως επιπλέον «επιβαρυντικό» χαρακτηριστικό 
αναπαράχθηκε έντονα και η σεξεργασϊα, η οποϊα, αν και τελικά ήταν προϋόν κατασκευής (οι περισσότερες 
γυναϊκες δεν ήταν σεξεργάτριες), ο σεξιστικός λόγος που χρησιμοποιήθηκε στη διαπόμπευσή τους τη 
χρησιμοποϊησε δομικά στη στοχοποϊησή τους. Με αυτόν τον τρόπο, η οροθετικότητα και η σεξεργασϊα 
αποτέλεσαν τα δύο βασικά εργαλεϊα της κρατικής εξουσϊας στην περιγραφή και στοχοποϊηση του 
γυναικεϊου σώματος. 

 
Αν περιγράψουμε τα γεγονότα του 2012, μέσα από το πρϊσμα της «απειλής» από το μιαρό σώμα, 

όπως και επιχειρήθηκε να παρουσιαστεϊ, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε την πραγμάτωση του εθνικού 
υγιούς σώματος και μέσα από την «αγϊα ελληνική οικογένεια». Πέρα από τις όποιες άλλες παραμέτρους 
που μπορεϊ να υπήρχαν λόγω εκλογών εκεϊνη την περϊοδο, ήταν σαφής η επϊκληση στην 
εθνικοπατριαρχική αξϊα της οικογένειας και, κατά συνέπεια, η δϊωξη και η διαπόμπευση εκεϊνων που την 
απειλούν. Έτσι, από τη μϊα, οι λευκοϊ έλληνες άντρες, όταν δρουν ως ακραϊοι εκμεταλλευτές, 
προστατεύονται από τον κρατικό μηχανισμό, ενώ οι σεξεργάτριες, οι οροθετικές, οι μετανάστριες 
διαπομπεύονται «σαν μάγισσες στη φωτιά». 

 
Πάντα με το πνεύμα της ανταρσϊας και στο πλευρό των «μαγισσών», απέναντι στους σύγχρονους 

ιεροεξεταστές και τις καταστάσεις εξαϊρεσης που επιβάλουν. 
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